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Logro: 

 
Comprende que en una reacción química se recombinan los átomos de las moléculas de los reactivos para 
generar productos nuevos, y que dichos productos se forman a partir de fuerzas intramoleculares (enlaces 
iónicos y covalentes). 

ENLACES IÓNICOS 

El enlace iónico es el resultado de la transferencia de 1 o más electrones de un átomo a otro; es la pérdida o ganancia 
donde un átomo dona electrones y el otro los acepta; debido a este intercambio electrónico los átomos se cargan 

positivamente al ceder electrones o se cargan negativamente al recibirlos, estableciendo así una fuerza de atracción 
electrostática que los enlaza. 

Al enlace iónico también se le conoce como enlace electrocovalente y se forma principalmente entre átomos con 
marcada diferencia de electronegatividades siendo la mayor diferencia la electronegatividad con  valor de 1,7. 

Ejm: El óxido de potasio : K2O  

El enlace de óxido de potasio está formado por el potasio cuya electronegatividad es 0,8 y el oxigeno con 

electronegatividad de 3,5, la diferencia (resta) entre las dos electronegatividades es de 2.7 por lo tanto el enlace es 
eminentemente iónico, ya que es mayor a la diferencia de electronegatividades de 1,7.  Así 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La diferencia de electronegatividades se determina restando el valor mayor (de electronegatividad del elemento) con 

el valor menor.  Como se puede observar en el ejemplo anterior, el elemento oxígeno tiene el valor mayor o mayor 
electronegatividad (3,5) y el potasio la menor electronegatividad (0,8).  Dichos datos se encuentran en la tabla 
periódica. 

Cuando identificamos los dos valores de electronegatividad, del mayor restamos el menor así: 

3,5 – 0,8 = 2,7 

 

Electronegatividad: 
 

K= 0,8 
O= 3,5 

 
Diferencia: 2,7 > 1,7 

Enlace iónico 
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Si el resultado de esta resta es mayor a 1,7 , será entonces, un enlace iónico. 

En este ejemplo, el potasio adquiere una densidad de carga positiva ya que es el elemento que dona los electrones 
al elemento oxigeno; mientras que el oxígeno, presenta una densidad de carga negativa ya que es el elemento que 
recibe los electrones del potasio. 

Representación de un enlace iónico: 

Ejemplo:  

 

 
En la representación anterior en el compuesto fluoruro de sodio, el sodio es el elemento menos electronegativo 

(0,93), por lo tanto, va a ceder su electrón al flúor, que es el elemento más electronegativo de la tabla periódica 

(4,0).  Al ceder el sodio el electrón quedará con una densidad de carga positiva ya que si observamos el número 
atómico que es 11 podemos inferir lo siguiente: 

 
La cantidad de protones son 11 y la cantidad de electrones son 11 cuando está neutro y sin realizar 

enlaces, en éste caso el átomo ya no está neutro porque realiza un enlace con el flúor y según la teoría al ser el 

menos electronegativo cederá los electrones de su última capa de energía o último nivel de energía. 
 

Para el caso del sodio su última capa de energía posee 1 electrón, esto se observa en la configuración electrónica: 
 

1s2  2s2  2p6  3s1 
 

Como vemos en la configuración el último nivel o capa es la 3, en donde encontramos solo 1 electrón 
ubicado, el cual será donado por el sodio al oxígeno realizando un enlace iónico. 

Al ceder este electrón el sodio presenta tan solo 10 electrones, de esa manera y según el número atómico tendrá 
en su núcleo 11 protones, restando las cargas los electrones – que son negativos- con los protones – que son 

positivos- nos da una diferencia de 1 positivo  o (1+), formando así una partícula con carga positiva, llamada 
catión.  De esta forma el sodio adquiere estabilidad ya que en el nivel anterior (el 2) quedará con 8 electrones que 

según la regla del octeto es la cantidad de electrones necesarios para que un elemento sea estable y no reaccione 

ante otros. 
 

Na +1 
 
Para el flúor ocurre lo contrario, al ser el elemento más electronegativo va a recibir el 

electrón cedido por el flúor, por tal motivo quedará una partícula con carga negativa 
llamada anión o ión negativo.  
 

F-1 
Los compuestos cuyos elementos están Unidos por enlace iónico se llaman compuestos iónicos y presentan las 
siguientes características: 

• No forman moléculas sino redes cristalinas, por lo tanto, son sólidos a temperatura ambiente. 

• La forma del cristal es geométrica puede ser: cúbica, rómbica, hexagonal entre otras. 
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• Son duros y frágiles 

• Tienen puntos de fusión y ebullición altos. 

• Son solubles en disolventes polares como el agua. 
• En estado sólido no conducen la corriente eléctrica, pero fundidos o disueltos en agua conducen la electricidad, 

debido a que los guiones se separan y pueden moverse en forma independiente. 
 

 

ACTIVIDAD 
 

 
1. Completa el cuadro con la información solicitada e identifica si el compuesto posee un enlace iónico o no 

(observa el ejemplo). 
 

Compuesto Electronegatividad 
Diferencia de 

electronegatividades 

Enlace iónico 

Sí / No 

Elemento 

Catión 

Elemento 

Anión 

 
Na-Cl 

 

  

  

 
 

  

 
H2O 

 

 

  

  

 
 

  

 
CO2 

 

 

  

  

 
 

  

 
 

KI 
 

 

  

  

 
  

 
 

BeCl2 
 

 

  

  

 
  

 

 
2. A los elementos del punto 1, realizarle la configuración electrónica e identificas el periodo, grupo y electrones 

de valencia. (anexar hoja). 
 

 

 
 

 

“La violencia crea más problemas sociales que los que resuelve.” 
 

Martin Luther King (1929-1968) 

 


